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SPECYFIKACJE TECHNICZNE 
WYKONANIA I OBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH
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PREFABRYKATY
GOTOWE ELEMENTY I CZĘŚCI SKŁADOWE
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Najważniejsze oznaczenia i skróty:
ST – Specyfikacja Techniczna
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PZJ – Program Zabezpieczenia Jakości
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiającego
Inwestor: Gmina Czudec; ul. Starowiejska 6, 38-120 Czudec.

Temat: Budowa hali sportowej w miejscowości Babica.

Miejsce realizacji: Zespół Szkół im. Jana Pawła II w Babicy; dz. nr ew. 1232, obręb: 0001 Babica.

1.2. Przedmiot ST
Przedmiotem  niniejszej   specyfikacji  technicznej  (SST)  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i
odbioru  robót  związanych  z  wykonaniem  prefabrykatów  żelbetowych  i  betonowych  przy
wykonywaniu kontraktu. 

1.3. Zakres stosowania ST
Niniejsza specyfikacja techniczna jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy zlecaniu i
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.2.

1.4. Przedmiot i zakres robót objętych ST
Roboty,  których dotyczy specyfikacja,  obejmują wszystkie  czynności  umożliwiające  i  mające na

celu wykonanie i montaż prefabrykatów żelbetowych i betonowych w obiekcie kubaturowym,  przy

robotach drogowych oraz przy wykonywaniu ciągów pieszych i jezdnych.

1.5. Określenia podstawowe
Określenia  podane  w  niniejszej  Specyfikacji  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami  oraz
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne”.
Beton  zwykły  –  beton  o  gęstości  powyżej  1,8  t/m3  wykonany  z  cementu,  wody,  kruszywa
mineralnego  o  frakcjach  piaskowych  i  grubszych  oraz  ewentualnych  dodatków  mineralnych  i
domieszek chemicznych.
Mieszanka betonowa – mieszanka wszystkich składników przed związaniem betonu.
Klasa  betonu  –  symbol  literowo-liczbowy (np.  C25/30)  klasyfikujący  beton  pod  względem jego
wytrzymałości na ściskanie. Liczba po literze C oznacza wytrzymałość charakterystyczną  w MPa;
 
25 – wytrzymałość charakterystyczna w MPa przy ściskaniu próbki walcowej o średnicy 15 cm i

wysokości 30 cm,
30 – wytrzymałość  charakterystyczna  w  MPa  przy  ściskaniu  próbki  sześciennej  o  wymiarach

boków 15 x 15 x 15 cm.
Wytrzymałość  charakterystyczna  betonu  na  ściskanie  C  –  wytrzymałość  (zapewniona  z
95-proc. prawdopodobieństwem) uzyskania w wyniku badania na ściskanie kostek sześciennych
o  boku  150  mm,  wykonanych,  przechowywanych  i  badanych  zgodnie  z  normą  PN-EN
12390-3:2009.

1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z
dokumentacją  projektową,  specyfikacjami  technicznymi  i  poleceniami  Inspektora  nadzoru.
Ogólne  wymagania  dotyczące  robót  wykonywanych  na  tej  budowie  podano  w  ST  „Wymagania
ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 1.5.

1.7. Dokumentacja  wykonania  konstrukcji  betonowych  i  żelbetowych  w  obiektach
kubaturowych

Roboty  betonowe  i  żelbetowe  należy  wykonać  na  podstawie  dokumentacji,  której  wykaz  oraz
podstawy prawne  ich  sporządzania  podano  w ST  „Wymagania  Ogólne”  Kod  CPV 45000000-7,
pkt 1.6.

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW
2.1. Ogólne  wymagania  dotyczące  właściwości  materiałów,  ich  pozyskiwania  i

składowania podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 2
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Wszystkie materiały do wykonania prefabrykatów betonowych i żelbetowych powinny odpowiadać
wymaganiom zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych).

2.2. Beton
Beton do konstrukcji obiektów kubaturowych musi spełniać następujące wymagania:
– nasiąkliwość – do 5%; badanie wg normy PN-EN 206-1:2003,
– mrozoodporność – ubytek masy nie większy od 5%, spadek wytrzymałości na ściskanie nie

większy niż 20% po 150 cyklach zamrażania i odmrażania (F150); badanie wg normy PN-EN
206-1:2003,

– wodoszczelność – większa od 0,8MPa (W8),
– wskaźnik wodno-cementowy (w/c) – ma być mniejszy od 0,5.

Skład  mieszanki  betonowej  powinien  być  ustalony  zgodnie  z  normą  PN-EN 206-1:2003  tak,
aby przy najmniejszej ilości wody zapewnić szczelne ułożenie mieszanki w wyniku zagęszczania
przez  wibrowanie.  Skład  mieszanki  betonowej  ustala  laboratorium  Wykonawcy  lub  wytwórni
betonów i wymaga on zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru.

Stosunek  poszczególnych  frakcji  kruszywa  grubego  ustalany  doświadczalnie  powinien
odpowiadać najmniejszej jamistości.

Zawartość  piasku  w  stosie  okruchowym  powinna  być  jak  najmniejsza  i  jednocześnie
zapewniać  niezbędną  urabialność  przy  zagęszczeniu  przez  wibrowanie  oraz  nie  powinna  być
większa niż 42% przy kruszywie grubym do 16 mm.

Optymalną zawartość piasku w mieszance betonowej ustala się następująco:
– z ustalonym składem kruszywa grubego wykonuje się  kilka (3÷5)  mieszanek betonowych o

ustalonym teoretycznie  stosunku  w/c  i  o  wymaganej  konsystencji  zawierających  różną,  ale
nie większą od dopuszczalnej, ilość piasku,

– za optymalną ilość piasku przyjmuje się taką, przy której mieszanka betonowa zagęszczona
przez wibrowanie charakteryzuje się największą masą objętościową.

Wartość  parametru  A  do  wzoru  Bolomey’a  stosowanego  do  wyznaczenia  wskaźnika  w/c
charakteryzującego  mieszankę  betonową  należy  określić  doświadczalnie.  Współczynnik  ten
wyznacza  się  na  podstawie  uzyskanych  wytrzymałości  betonu  z  mieszanek  o  różnych
wartościach w/c (mniejszych i większych od wartości przewidywanej teoretycznie) wykonanych ze
stosowanych  materiałów.  Dla  teoretycznego  ustalenia  wartości  wskaźnika  w/c  w  mieszance
można skorzystać z wartości parametru A podawanego w literaturze fachowej.
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Maksymalne ilości cementu w zależności od klasy betonu są następujące:
– 400 kg/m3 – dla betonu klas B25 i B30,
– 450 kg/m3 – dla betonu klas B35 i wyższych.

Przy  projektowaniu  składu  mieszanki  betonowej  zagęszczanej  przez  wibrowanie  i
dojrzewającej  w  warunkach  naturalnych  (średnia  temperatura  dobowa  nie  niższa  niż  10°C),
średnią  wymaganą  wytrzymałość  na  ściskanie  należy  określić  jako  równą  1,3  C  (gdzie  C  –
wytrzymałość charakterystyczna w MPa).

Zawartość  powietrza w mieszance betonowej  badana metodą ciśnieniową wg  normy PN-EN
206-1:2003 nie powinna przekraczać:
– wartości 2% – w przypadku niestosowania domieszek napowietrzających,
– wartości  3,5÷5,5%  –  dla  betonu  narażonego  na  czynniki  atmosferyczne,  przy  uziarnieniu

kruszywa do 16 mm,
– wartości 4,5÷6,5% – dla betonu narażonego na stały dostęp wody przed zamarznięciem przy

uziarnieniu kruszywa do 16 mm.
Konsystencja mieszanek betonowych powinna być nie rzadsza od plastycznej,  oznaczonej  w

normie  symbolem  K-3.  Sprawdzanie  konsystencji  mieszanki  przeprowadza  się  podczas
projektowania jej składu i następnie przy wytwarzaniu.
Dopuszcza się dwie metody badania:
– metodą Ve-Be,
– metodą stożka opadowego.

Różnice pomiędzy założoną konsystencją mieszanki a kontrolowaną metodami określonymi w
normie PN-EN 206-1:2003 nie mogą przekraczać:
– ±20% wartości wskaźnika Ve-Be,
– ±10 mm przy pomiarze stożkiem opadowym.

Pomiaru  konsystencji  mieszanek  K1  do  K3  (wg  normy  PN-EN  206-1:2003)  trzeba  dokonać
aparatem Ve-Be.

Dla  konsystencji  plastycznej  K3  dopuszcza  się  na  budowie  pomiar  przy  pomocy  stożka
opadowego.

2.3. Warunki przyjęcia na budowę materiałów i wyrobów do robót betonowych
Materiały  i  wyroby  do  robót  betonowych  mogą  być  przyjęte  na  budowę,  jeśli  spełniają
następujące warunki:
– są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji  projektowej  i

specyfikacji technicznej (szczegółowej),
– są  właściwie  opakowane,  firmowo  zamknięte  (bez  oznak  naruszenia  zamknięć)  i

oznakowane  (pełna  nazwa  wyrobu,  ewentualnie  nazwa  handlowa  oraz  symbol  handlowy
wyrobu),

– spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia,
– producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub

jednostkowego  zastosowania  wyrobów  oraz  karty  techniczne  (katalogowe)  wyrobów  lub
firmowe wytyczne (zalecenia) stosowania wyrobów,

– spełniają wymagania wynikające z ich terminu przydatności do użycia.
Przyjęcie  materiałów  i  wyrobów  na  budowę  powinno  być  potwierdzone  wpisem  do

dziennika budowy lub protokołem przyjęcia materiałów.

2.4. Warunki przechowywania materiałów i wyrobów do robót betonowych
Materiały i wyroby do robót betonowych powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z
instrukcją  producenta  oraz  wymaganiami  odpowiednich  dokumentów  odniesienia  tj.  norm  bądź
aprobat technicznych.

Pomieszczenie  magazynowe  do  przechowywania  materiałów  i  wyrobów  opakowanych
powinno być kryte, suche oraz zabezpieczone przed zawilgoceniem, opadami atmosferycznymi,
przemarznięciem i przed działaniem promieni słonecznych.

2.5. Materiały użyte w kontrakcie:
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Wszystkie  elementy  prefabrykowane  dostarczane  na  budowę  powinny  być  trwale

oznakowane.

Poszczególne  partie  elementów  tego  samego  typu  powinny  posiadać  świadectwo  jakości

(atest).

2.5.1 Nadproża L19

Wysokość elementu: 19cm

Szerokość elementu: 12 cm.

2.5.2. Krawężniki betonowe wibroprasowane

Wymiary 100x30x15 cm

Waga 103 kg

2.5.3. Obrzeża betonowe

Wymiary 75x30x8

2.5.4. Kostka brukowa

gr.6,  8 cm.

Projektuje  się  utwardzenia  ciągów  jezdnych  i  pieszo-jezdnych  z  betonowej  kostki
brukowej,  wibroprasowanej,  dwuwarstwowej  (warstwa  konstrukcyjna  i  warstwa
wierzchnia),  warstwa  wierzchnia  –  rodzaj  wykończenia:  nawierzchnia  betonowa  gł
adka, fazowana ; format 20x30  w grubości 8 cm.
Kostka na etapie produkcji zabezpieczona w masie betonowej przez zastosowanie
środków hydrofobowych.
Zharmonizowana specyfikacja techniczna: EN 1338:2003/AC:2006

Właściwości użytkowe kostki:

Zasadnicze charakterystyki Właściwości użytkowe
Reakcja na ogień A1
Odporność na działanie ognia zewnętrznego Zadowalająca
Emisja azbestu Brak zawartości azbestu
Wytrzymałość na rozciąganie przy rozłupywaniu
(charakterystyczna) 

≥ 3,6 MPa

Odporność na poślizg/poślizgnięcie dla wyrobów standardowych: Zadowalająca
dla wyrobów szlifowanych: USRVm - 29

Współczynnik przewodności cieplnej 1,40 W/(m*K)
Trwałość Zadowalająca
Inne cechy wyrobów

Dopuszczalne odchyłki wymiarowe długość, szerokość: ± 2 mm
wysokość: ± 3 mm

Nasiąkliwość Klasa 2 (B)
Odporność na ścieranie Klasa 4 (I)
Odporność na zamrażanie/rozmrażanie z udziałem soli
odladzających 

Klasa 3 (D)

Projektuje  się  utwardzenie  ciągów  pieszych  z  betonowej  kostki  brukowej,
wibroprasowanej,  dwuwarstwowej  (warstwa  konstrukcyjna  i  warstwa  wierzchnia),
warstwa  wierzchnia  –  rodzaj  wykończenia:  nawierzchnia  betonowa  gładka,
fazowana ; format 24x8  w grubości 6 cm.
Kostka na etapie produkcji zabezpieczona w masie betonowej przez zastosowanie
środków hydrofobowych.
Zharmonizowana specyfikacja techniczna: EN 1338:2003/AC:2006
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Właściwości użytkowe kostki:

Zasadnicze charakterystyki Właściwości użytkowe
Reakcja na ogień A1
Odporność na działanie ognia zewnętrznego Zadowalająca
Emisja azbestu Brak zawartości azbestu
Wytrzymałość na rozciąganie przy rozłupywaniu
(charakterystyczna) 

≥ 3,6 MPa

Odporność na poślizg/poślizgnięcie dla wyrobów standardowych: Zadowalająca
dla wyrobów szlifowanych: USRVm - 29

Współczynnik przewodności cieplnej 1,40 W/(m*K)
Trwałość Zadowalająca
Inne cechy wyrobów

Dopuszczalne odchyłki wymiarowe długość, szerokość: ± 2 mm
wysokość: ± 3 mm

Nasiąkliwość Klasa 2 (B)
Odporność na ścieranie Klasa 4 (I)
Odporność na zamrażanie/rozmrażanie z udziałem soli
odladzających 

Klasa 3 (D)
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3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne”, Kod CPV

45000000-7, pkt 3
Roboty mogą być wykonane ręcznie lub mechanicznie.

Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu.

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU
4.1. Ogólne  wymagania  dotyczące  transportu  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”,  Kod

CPV 45000000-7, pkt 4

Elementy  prefabrykowane  winny  być  transportowane  samochodami  sztywnymi

zapewniającymi  właściwe  podparcie  prefabrykatów.  Prefabrykaty  pakowane  przez

producenta na paletach powinny być transportowane na tychże paletach.

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne  zasady  wykonywania  robót  podano  w ST  „Wymagania  ogólne”,  Kod  CPV  45000000-7,
pkt  5.  Wykonawca  przedstawi  Inspektorowi  nadzoru  do  akceptacji  projekt  organizacji  i
harmonogram  robót  uwzględniające  wszystkie  warunki,  w  jakich  będą  wykonywane  roboty
związane z montażem prefabrykatów.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
6.1. Ogólne zasady kontroli  jakości  robót  podano w  ST „Wymagania  ogólne”,  Kod CPV

45000000-7, pkt 6

Kontrola  polega  na  sprawdzeniu  elementów  prefabrykowanych  wg  wymagań  podanych  w

punkcie 2.5.

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT
7.1. Ogólne  zasady  obmiaru  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”,  Kod  CPV

45000000-7, pkt 7

7.2. Szczegółowe zasady obmiaru robót betonowych
Obmiar: m2, mb.

8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT
8.1. Ogólne  zasady  odbioru  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”,  Kod  CPV

45000000-7, pkt 8

9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT PODSTAWOWYCH, TYMCZASOWYCH I PRAC
TOWARZYSZĄCYCH

9.1. Ogólne  ustalenia  dotyczące  podstawy  rozliczenia  robót  podano  w  ST  „Wymagania
ogólne”, Kod CPV 45000000-7, pkt 9

9.2. Zasady rozliczenia i płatności
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Rozliczenie robót betoniarskich może być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu
robót  i  ich  końcowym  odbiorze  lub  etapami  określonymi  w  umowie,  po  dokonaniu  odbiorów
częściowych robót.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA
10.1. Normy

PN-89/H-84023/06 Stal do zbrojenia betonu.

PN-B-03264:2002   Konstrukcje  betonowe,  żelbetowe  i  sprężone.  Obliczenia  statyczne  i

projektowanie.

PN-63/B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne.


